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І.ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

!̂ЕУМЬй1£1Ь_1бми_аосл]̂ження.‘йородвення морально розвинуто! 

особи українського суспільства,яке переживає нині глибоку, кризу, 

є однією з найважливіших теоретичних і практичних проблем.Сьогод­

нішня ситуація в Украіні характеризується орієнтацією на ринко­

ву економіку,індивідуальне підприємництво,бізнес і т.п.,що на 

практиці поки-що проявляється в активній спекулятивній діяльності 

багатьох людей,в різних фінансових махінаціях,шахрайстві,в грубих 

порушеннях законів і загальноприйнятих норм моралі.Тоцу формулу 

російського економіста М.Шмельова "ефективність є моральність" 

не можна оцінювати однозначно.Орієнтація' ча ринкову економіку, 

тим більше в умовах нинішнього хаосу і безперервного зростання 

цін,приводить до стрімкого розшарування населення за рівнем до­

ходів.Крім того,зростають взаємна відчуженість між людьми,не- 

дов1р"я,неповага один до одного,холодний егоїзм і байдужість.Усе 

це приводить до значного зниження морального рівня суспільства, 

деформує індивідуальну мораль.Названі явища мають місце також в 

Інших республіках колишнього Радянського Союзу,вони є породжен­

ням загальної кризи,в якій опинилися практично всі республіки,1 

притаманні будь-якій країні,яка знаходилася / або знаходиться / 

в подібній ситуаціі.Ьідмінності можуть бути лише в формах проя­

ву цих явищ в залежності від загального культурного рівня су­

спільства, ступеня його цивілізованості.

Отже,йдеться про ринкову економіку й мораль.Б цьому план| ос­

таннім часом відбулася значна переорієнтація цінностей.Якою ран­

ніше вважалося,що моральна економіка не може бути заснована на 

товарно-грошових відносинах,що мораль-це щось більш високе,ні* 

гроші,то зараз останні видаються за найвищу цінність.



Звичайно.риккоьа економіка і економічна мотивація більш гу­

манні,ніж рабська праця в сталінських концтаборах.Але якщо ми 

проголосимо ринок і все,що з кім зьїязано,синонімом добра і 

справедливості і проігноруємо найвагишвіиі духовні цінності,то 

тим самим приклакчо людину.Якщо в людині розвинуті духовність і 

моральність,вона ніколи из зчоае змиритися з тим,ко увесь сене 

ії існування зводяться тільки до накопичення грозіей і різних., 

дорогих речей.Людині потрібні духовний контакт З ІКЦИмИ ДЮДЬмИ» 

цінності духовно і культури,права і свободи для прояву своєї 

людськоі сут;:ості і повноцінного, цивілізованого і снування. Якщо 

людину розбавити названих цінностей.воиа стане одномірно», в 

духовному відношенні збіднено»,людинов-функцісв.Отке,звести ду­

ховність до економіки,орієнтувати людей тільки на матеріальні 

цінності- значить постекити від загрозу вon двдську культуру.

На такому фундаменті тмйотам і стабільність і висока мораль­

ність у суспільстві.Економіка зазнає значііих аміну процесі Іс­

торичного розвитку суспільства,а деякі модальні і в цілому ду­

ховні цінності..є вічними,стабільними.Ось чому нехтування цією 

життєвою аксіомо» приводить до негативних наслідків/ сумний 

приклад тому- все те,що сталося в духовному житті нашого су­

спільства за роки правління тоталітарного режиму,комавдно-бюро­

кратично і системи і так званоі перебудови̂

Перехід до ринкового тилу господарювання неможливий,якщо не­

має особи,духовно схильної до такого переходу.Історія знав два 

способи фондування такої особи:або шляхом побудови нового ду­

ховного укладу, поряд з існуючим,яз це було в Західній Європі 

/ протестантизм І протестансьха етика/,або шляхом використання 

національних духовних цінностей і пристосування їх до вимог су-
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часноі економіки/ класичний приклад тому-шонія/.ііо якому шля­

ху піде Украіна,сказати поки-що важко,але вже сьогодні спостері­

гається тенденція до відродження національних духовних цінно­

стей,що є досить перспективним для розвитку духовное: і й мораль­

ності в суспільств і/ця сторона проблеми буде детальніше розкри­

та в другому розділі роботи/.

СтуаЇ2;ь_£оз|20бки_темл.Ь кШці 80-х-нфочатку 90-х років в 

російській і українській філософській літературі появився ряд 

праць з проблеми людини як комплексної проблеми філософі і і со­

ціології/ Дубінін Ы.П..Фролов І.Т..Григорян В.Т.,Коган Л.Н. .Кар­

цева Т.В..Сержантов B.w..Бистрицький Е.К.,Старченко Т.Е. та ін./, 

В перекладі на російську мову з цієї ж проблематики опублікова­

ні окремі праці зарубіжних авторів/ Парсонс Г.,Фромм Е..ЛгацціЕ., 

Рикер И.,Франкл Ь.,Куусі її. та ін./.Помітно посилився інтерес 

до питань духовного і морального світу особи,до морального жит­

тя людини і суспільства/Ільєнков Е.В..Рябов В.Ф..Гусейнов А.А., 

Титаренко О.І..Батіщев Г.С..Соколов В.М..Уледов O.K..Лаптьо- 

нок С.Д..Сагатовський В.М. та ін./.

У багатьох працях філософів,соціологів,етиків,соціальних пси­

хологів з різних республік колишнього Радянського Союзу велика 

в̂діляється взаємодії соціального середовища і внутрішніх зу­

силь самоі людини при формуванні 11 духовності .питанням моральг- 

ного виховання / Архангельський Л.М. .Анісімо'в С.Ф. .Смирнов Г.Л., 

Ковальов С.М.,Федоренко Є.Г..Іванов В.Г..Надольний І.Ф..Андру­

щенко В.П..Сохань Л.В..Лой А.М.,Неділя Л.І. та Ін./.

Окремі автори звертаються до такої цікаво і проблеми,Лк форму­

вання моральної культури особи,яка в показником рівня морально­

сті 1 загальної духовної культурой людини / Якуба 0 .0 . ,Малахов Б.
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Согомомои Ю.й..Гусейнов А.А. та \л./,розробляють проблему трудо­

вої моралі 1 ставлення людей до праці/ Стогній 1.11..Давидов Ю.М., 

Нельга О.Ь./.соціально! відповідальності особи/ Гілахотний О.Ф., 

інисливченко А.Г./.

Темою багатьох наукових праць,теоретичний конференцій і сим- 

поеіумів,об'єктом гострих дискусій е питання про співвідношення 

соціального і біологічного в людині І взаємодію названих детермі- 

націй при формуванні морально! свідомості особи/ Беляев Д.К.,Ду- 

бінін М.ІІ. .Ільєнков Е.В. .ДубровськийДЛ. .Ковальов C.U.,Ломоь В. 

й. .Сержантов В.Ф. та Ін./.Б стадії активної розробки вже тривалий 

час знаходиться самовиховання як важливий фактор морального роз­

витку особи/ Рубінштейн С.Л.,Виготський Л.С..Леонтьев А.Ы.,Сухом- 

линський Ь.О..Тувинський Ь.І..Ковальов А.Г..Якобсон П.М. та 1н./*

Однією з центральних в сучасній науці є проблема "наука-мо- 

раль-суспільетво"/ Фролов І.Т..Мойсеєв M.U. .Дцін Б.Г. .Амосов M.U., 

Шинкарук Ь.І./; до ц!є І проблеми часто зверталися І звертаються 

видатні зарубіжні вчені / Швейцер А. ,Дорст Ж. .Печчеі А. та !н./.

Ьажливим засобом формування моральної особи є засвоєння Інди­

відом духовних цінностей .його цНтнісна орієнтація. Духовні й мо­

ральні цінності суспільства є саме тим потенціалом,без якого не­

можлива повноцінна соціалізація людини,не може сформуватися 11 ду­

ховність,моральність.Ось чому західна аксіологія постійно розроб­

ляє цю проблематику!створила солідні теоретичні праці / баден- 

ська школа неокантіантства не чолі з Ь.Ычдельбандом і Г.Ріккер- 

том,феноменологічна школа цінностей М.Гартмана-М.Шелера, теоре­

тичні праці американських філософів Д.БіднГ1 Г.Беккера, відомих 

французьких філософів Тейяра де Шардена І Раймона Полена та 1н./.
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Вітчизняна аксіологія / в рамках колишнього Радянського Сою­

зу/ в роки тиранічного режиму Сталіна була фактично під заборо­

ною,оскільки вчення про цінності вважалося буржуазним,а зна­

чить ідеологічно шкідливим.Відродження цього вчення розпочало­

ся в 60-і роки,і то з великими труднощами,в боротьбі з догматич­

ним мисленням,яке завжди гальмувало розвиток творчоі думки /Ту­

гаринов В.П..Дробницький О.Г..Василенко Б.О..Мамардешвілі М.К. 

та ін./.

Нині характерною особливістю розвитку аксіологіі в Україні 

є звернення українських філософів і соціологів до національних 

духовних цінностей,розробка проблеми їх відродження.Ця робота 

супроводжується як регіональними,так і республіканськими соціо­

логічними дослідженнями / Бичко А.К..Горський B.C..Кримський 

С.Б. .Зоц В.О. .Кушерець В.І. .Орлов А.Е. .Бухалов О.ІО. .Чурилов 

М.М..соціологічна.лабораторія Чернівецького держуніверситету/.

Отже,проблема морального світу осСби та і і ціннісних орієн­

тацій знаходиться в стадії постійної розробки,до неі звертають­

ся як вітчизняні,так і зарубіжні вчені,що представляють різно­

манітні науки.Але недостатньо розробленими' є ще багато питань,
*

що стосуються основних причин зниження морального рівня су­

спільства,деформаці і багатьох його моральних цінностей в сучас­

ний кризовий період,негативного впливу на особу та II ціннісні 

орієнтації явищ соціально-економічного,національно-етнічного, 

політичного • духовного порядку.Потребує більш глибокого вив­

чення таке позитивне явище,як відродження національних духов- • 

них цінностей в Україні і .вплив цього процесу на моральність 

особи; виникає необхідність в об"єдНанні зусиль як науковців, 

так і практиків з різних галузей народного господарства,сфер 

управління,освіти,науки,культури з метою подолання загальної



е

кризи,в якій опинилося суспільс.ао.Все це й спонукало дисертан­

та на ьибір теми наукового дослідження,яка є актуальною І важ­

ливою як у теоретичному,так і в практичному відношеннях.

1{9Ї2£252ЕІЗ!?25_І-Ї22Е2Ї5НЙ25_оочовог проведеного досліджен­

ня в праці класиків сзітовсі і вітчизняної філософії і соціоло­

гії,» також сучасних вченнх-суспільствознгшців.в яких висвіт­

люються різні аспекти процесу формування морального світу особи 

та іі ціннісних орієнтацій.При обгрунтуванні вихідних положень 

дослідження в цілому,а також окремих Його аспектів,суттєву до­

помогу автору надали праці Анісімова С.5. .Батіїдева Г.С. .Бистриц 

кого Є.К..Басиленка В.О..Гусейксва А.А.,Дробницького О.Г.,Іль- 

«нкова Е.В..Кагана Ы.С..Кримського С.Б.,Нельги О.В..Оссовсько- 

го В.Л.,Р̂чки А.О. та ін. авторів.

M2Î _i_2§SilSLil!S_fiP.£5i£S£UL!3• Основною метою дослідження £ 

розробка концепції процесу фор,рвання морального світу особи 

і всебічний аналіз тих змін,яких зазнають ціннісні орієнтації 

Індивіда під впливом факторів об'єктивного і суб’єктивного по­

рядку «особливо в кризовий період життя суспільства.Попередній 

аналіз названої проблеми 1 власні спостереження дисертанта да­

ють можливість констатувати/ як передбачення того,що можна от­

римати від дослідження/,що нинішня економічна і соціально-по­

літична ситуація в Україні призвела до кризи духовності /  в 

суспільній та індивідуальній свідомості,особливо в сфері мора­

лі/. А це,в свою чергу,породило матеріалізацію ціннісної карт 

ТИгті світу у значної частини населення.особливо у -олоді/ "гі­

потеза матеріалізації"/,а також феномен скептично-нігілістич­

ного ставлення людей до моральних 1 правових норм, законів і



владних структур.Ми в свідками явища,яке Еміль Доркгейч у свій 

час називав ано'4єп.ао буквально означає беззаконність, безмов­

ність.Аномія виникає,як правило,в перехідний період розвитку 

суспільства і є наслідко» його нестабільності.

Реалізація основної «етн дослідження здійсмоється шляхом по­

становки і вирішення таких завдань:

- розкрити структуру морального світу особи,єдність його об'єк­

тивно і і суб"єктивноі детермінація;

- проаналізувати оскоьні причини падіння морального рівня су­

спільства,духовного і морального відчуження особи;

- спираючись на матеріали соціологічних досліджень,які соціо­

логічна лабораторія Чернівецького держуніверситету проводить на 

території України.прослідкувати зміни,ио відбуваться в »>ораль- 

нів свідомості і ціннісних орієнтаціях багатьох людей під впли­

вом кризових явищ;

- провести соціологічний аналіз відродження національних духов­

них цінностей в Украіні,розкрити його морально-гумзністичшй 

вміст; виділити деякі положення концепції з названої проблеми, 

во вже розроблена за матеріалами відповідних досліджень в пла­

ні держбюджетноі теми соціологічноі лвбораторіі ЧД7;

- провести методологічний і соціологічний аналіз ролі міжінпд- 

відуального спілкування в духовному житті людини;

- показати моральний потенціал індивідуальної відповідально- 

сїі дисципліни і самодисципліни як соціальних феноменів;

- проаналізувати роль самовиховання і саморозвитку у формуван­

ні морального світу особи,іі ціннісних орієнтацій.
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Н̂£2ва_то$изнв_аослій55КИя.У процесі дослідження над т«"сю 

розроблена цілісна концепція формування морального с в і т у  особи 

та и ціннісних орієнтацій,яке відбувається в. процесі соціалі­

зації ґюдини,під впливом факторів об"ективного І суб'єктивно­

го порядку.Даний процес розглядається на фоні загальної кризи, 

яка охопила всі сфери життя українського суспільства.Як резуль­

тати дослідження,сформульовані і виносяться на захист слідую- 

чі положення принципогого характеру:

- моральний світ особи розглядається як складне структурне ут­

ворення,що функціонує не тільки на всіх рівнях духовності люди1- 

ни/ у сферах раціонального,чуттєво-емоціонаїмгаго і вольового/, 

а й у практиччій діяльності ііадивіда.у його взаємовідносинах

а ішшуи людьми та оточуючою живою природою,в оцінках соціаль­

них я за і процесів;

- при аналізі досліджуваної те»и вводяться поняття багатофак- 

торноі соціальної детермінації / БСД / І самодетерчінаціі мо­

рального світу особи,кризи духовності .спекулятивної свідомості, 

вимушеного "задов'лення бідністю" та ін.,через призму яких роз­

криваються ті чи ііні аспекти дисертаційного дослідження;

- оскільки моральний світ особи формується при взаємодії су­

б'єктивного з об"єктивнии,вимагає нового тлумачення положення 

марксизму про визначальну роль суспільного буття по відношен»- 

ню до суспільної свідомості,яке значно спрощує складну пробле­

му взаємодії матеріального 1 духовного в суспільстві.Свідо­

мість людини/ у т.ч. моральна свідомість/ визначається як ма­

теріальним, так і духовним потенціалом суспільства,способом Йо­

го життя,безпосереднім соціальним оточенням їздивїда,а також
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•ого влестим духоинихи потребами та інтересауи,ціннісними орієн­

таціями І громадянської) позицією;

- шоральність людини та ціннісна картина і і світу найефективні­

ше формуються в період Інтенсивної соціалізації/ 12-20 років/,

у "фор-ативні роки" життя,за висловом американського соціолога 

Р.Інглехарта.У цей життєвий період у індивіда посилюються інтере­

си до знань,формуються ціннісні установки,життєві орієнтири, 

здійснюється вибір професії ТО.ЩО,Деякі із сформованих ціннісних 

установок залишаються стабільними і в наступні періоди життя лю­

д и н и . А в цілому ціннісна картина світу особи в усмді роки є ди­

намічною і характеризується здатністю дещо змінюватися під впли­

вом життєвих обставин І власної активності Іцдиьіда;

- більш стабільними є ціннісні орієнтири у людей старших поко­

лінь.При цьоиу спостерігається зрушення в сторону м-атеріальних 

цінностей у процесі постаріння людей,прояв,образно кажучи, "ма­

теріалізму старості",що «закономірністю,характерною для всіх 

часів і народів.Ця закономірність проявляється і в наших умовах, 

де більшість населення проживає за рискою бідності/ і люди по­

ступово звикають до таких умов життя,втрачаючи надію на покра­

щення свого становища/і

- основною причиною подібного аскетизму є,мабуть,постійне й£ДО- 

споживання з боку мільйонів людей навіть мінімуму матеріальних

і духовних благ,що сприяє формуванні» відповідних психологічних 

установок/ вимушене "задоволення бідністю",яке суперечить нор­

мальним,цивілізованим формам життnji

- під впливом кризових явищ,нестабільності в країні і постійно ­

го зростання цін у свідомості багатьох людей/ особливо похилого
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піку,хворих, інвалідів,безробітних/ сформувався синь.по- страху 

flSBSfi-USSSiSL'Ii!»1*0 негативно впливає на їх самопочуття,звукує 

коло духовімх лотр'ьб та інтересів.Зростають невпевненість людей 

у зайірадньому дні.песимістичні настрої,почуття самотності,непо­

трібності- і есе це ка фоні контактів а Ішими людьми,які та­

кож значно звужуються.А це ставить багатьох в невизначена соці­

альне становище,позбавляє людей колективної солідарності,без 

яксі суспільство'-практично ке може вижити;

- знач:їий вплив на формування аксіометричноі картини світу лю­

дини здійсняють навчання, і „виховання, як і. самі по собі е велики­

ми духовними цінностями.Більше того,підвищення рівня освіти по­

силює навики особи до мекталькоі діяльності І,як наслідок,сти­

мулює потребу в даному виді діяльності.Тому в західній тради­

ції освітній рівень людини є досить важливих індикатором її со­

ціального статусу.Б колишньому ж Радянському Союзі/ та {̂сьогод­

нішній Україні/ освіта й нзука не були і не стали g£ioj>HTg2His- 

ИІ!_6М§ї2_Зїї££Н2ІЛІ23ьнос2І,іцо негативно вїдобраиається як

на економічних процесах,так і на ціннісних орієнтаціях людей;

- порівняльний аналіз результатів досліджень,отриманих дисер­

тантом/ та іивими Рвторами/,і відповідних досліджень цитовано­

го вже Рональда Інглехяртя з Мічманського університету/США/, 

свідчить про те,шо в країнах з високим і низьким рівнем життя 

відбуваються протилежні процеси в динаміці ціннісних орієнта­

цій людей.Так,у країнах Європейського Союзу,в США і Японії спо­

стерігається соціалізація аксіометричноі картини світу людей/

/ тобто зрушення цінностей в сторона соціальних і духовних, 

особливо в молодому віці/;
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- у нас же-навпаки: а подальшим погіршенням >.<ат*рі&яьного ста­

новища суспільства дедалі збільшується “2?52І2-?Ій?УІЗ шнніо- 

m  орієнтацій л»д«й/ особднио молоді/.Подібного явища на спо­

стерігалося ще 5-6 років тому,про до свідчать відповідні дос- 

лїдденнч.які проводилися тоді в Україні,зокрема соціологами 

ЧФ̂.На цій яідстаап можна зробити висновок,що яри виході краї­

ни з кризи і підвищенні життєвого рівня населення відбувати­

меться поступова соціаліз§ція ціннісних орієнтацій людей,знач­

но їГдвигчться моральний рівень суспільства,тобто спрацює тен­

денція,притаманна розвинутим краін»м Заходу.

Т522етцчна_і_а2актична_цінніс;гь_аосл£дх§ння визначається 

насамперед отриманими писновками і результатами,як і можуть за­

початкувати подальші дослідження з окремих аспектів проблей 

/ формування і розвиток індивідуальної моральності в різні ві­

кові періоди життя людини,взаємодія індивідуального та соці­

ального при формуванні ціннісних орієнтацій особи,духовне і 

моральне відродження українського суспільства та ін./.Отримані 

В дисертації результати м°*У*ь використовуватися ьчени'-и-су- 

сиільствознавцяліи при дослідженні те недостатньо вивчених ком­

понентів духовного Сіїту особи / особливо на рівні ПІДСВІДОМО­

ГО і чуттєво-емоційному рівні/,а також педагогамм-ораксика»и 

в навчально-виховній роботі.

Матеріали дослідження використовуються дисертантом ари чи­

танні нормативних курсів з філософі і і соціологи в Чернівець­

кому державному університеті.використовувались вони також ори 

розробці двох Комплексшх республіканських науково-дослідних 

програм,епіввиконавцем яких був дисертант протягом кількох



А_ ч •
років.Це Комплексна грограма науково-технічного прогресу і йо­

го соціально-економічних наслідків на IS9I-2QIQ pp. по Україні 

розділ "Науково-технічний прогрес і розвиток людини"/ провід­

на організація- Інститут філософі і АН України/-. І Комплексна 

програма наукових досліджень з актуальних питань суспільного 

розвитку/ провідна устані'ва-Киівський державний університет/.

і£22$їЩІЯ_і!2£2£!!-Основні положення дксертацї і .методи дослід­

ження і висновки доповідалися на квф̂рах філософі і .психології 

і соціології Чернівецького державного університету,,на засідан­

ні Вченоі ради Інституту соціології АН Укряіпи.а також на рів­

них наукових конвенціях і си-'Позіу--ах. Серед них:

1.Республіканська науково-методична конференція "Йор-ування 

науково-матеріалістичного світогляду у студентськоі •юлоді",- 

Чериівці,І973.

2.Всесоюзна науково-методична конференція "Актуальні проблеми 

теорії ї-практики морального виховання студентської молоді 

Ленінград, 1976.

3.Республіканський теоретичний семінар "Охорона природи і ра­

ціональне використання природних ресурсів".-Київ,1976.

А. Ш Всесоюзний теоретичний семінар "Світогляд і наукове пі­

знання".-Чернівці ,1981.

Ь.Загальнонаціональна наукова конференція Республіку Куба а 

актуальних проблем філософі і.-Сантьяго-де-Куба,1962.

6.Республіканська науково-методична конференція "Актуальні ші 

тання теоріі і практики морального 1 естетичного виховання >»о~ 

лоді".-Київ,1984.

7.Республіканська науково-теоретична конференція "Формування 

нової людини ї проблеми політичної культури".-Львів,1984.
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В. IX Всесоюзний теоретичний семінар "ОЬІтсглид і наукове пі­

знання" .-Дуцьк,1986.

9. Ш Вільнюський міжреспубліканський симпозіум "Методоіогічні 

питання моральної культури спі,вкуваннл".-Вільііюс,ІУи6.

10.Всесоюзний семінар докторантів,проведений Проблемное радом 

Ленінградського університету "Актуальні проблеми етики,теорії

І практики морального виховання молоді".-Ленінград,І987.

11.Республіканська наукова конференція "Вгликий Жовтень і про­

блеми розвитку духовного життя соціалістичного суспільства".- 

Львів,1987.

12.Республіканська наукова конференція "Нове мислення і форму­

вання духовного світу студентської -олоді”.-Львів,19В9.

13.Республіканський семін.р викладачів середніх спеціальних 

навчальних закладів з проблем виховання молоді в період перебу­

дови .-Черні вц і,1989.

14. XQ Всесоюзний теоретичний семінар "Світогляд і наукове ні* 

знання".Проблема семінару "Екологія і культура".-Луцьк,1939.

15.Республіканська науково-практична конференція "СоціологІчА 

ні дослідження і соціальні технологі І".-Кіровоград,1989.

16.Ресаубліканська наднова конференція "Людина і духовні цін­

ності". -Кишинї в,1990.

17.Республіканська науково-практична конференція "Культура і 

оеребудова{діалектика духовних процесів".-Львів,1990.

18.Республіканська науково-практична конференція "Ідеологія 

і перебудова".-Ві тебськ,1990.

19.Регіональна наукова конференція "Виховання історію і пе­

ребудова" . -Рі вне, 1991.
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20.Ьсесо»зна крукова конференція "Відчуження як соці окультур­

юй феномен: теорія,Історія,оучасність".-СіуферопІль.І99І.

21.Всесоюзна. наукова конференція "Психологія особи і час".- 

4ернівці,І39І.

22.Друга Буковинська тукова конференція "До витоків назви 

краю "Буковина"/ 600-річчя першої писемної згадки/".-Чернів­

ці, 1992.

23.Міжнародна наукова конференція "Природа,феноменологія та 

динаміка конфліктів у сучасному світі”.-Чернівці,1993.

Д. Основний зміст роботи

У SSIXSl обгрунтовується актуальність тем».показана ступінь 

І І розробки в філософській і соціологічній літературі.формулю­

ються *eva і завдання дослідження,доказані його новизна,теоретич­

на і практична цінність.

Розділ' І - "Нормування індивідуальної моральності людини як 

процес іі соціалізації”- присвячедей аналізу отруктури морально­

го світу особи та процесу його формування і розвитку.

Моральний світ особи є складовою частиною і і духовного osіту 

І являв собою єдність моральної свідомості.самосвідомості І рів­

них форм діяльності людини- регулятивної,орібнтаційноі.виховяоі, 

морально-психологічної,оцінноі„вольової та ін.Основу морального 

світу особи становить и2ЕМЬй§_££ІІЙИІ6ІЬ як відображення в го­

ло»! людини норм.правил І принципів суспільної моралі.£ індиві­

дуальній моральній свідомості міститься чаотина суспільної сві­

домості, засвоєної.і переробленої з урахуванням індивідуального 

буття людини.

Нищим ступенем моральної свідомості с самосвідомість як один



з найважливіших компонентів морального світу особи.Здатність 

до самосвідомості і са-опізнання-виключнв надбання л»д:іни,яка 

в своїй самосвідомості усвідомлює сама себе.Основна особливість 

самосвідомості полягає в то--у,що вона зорієнтована на осмислен­

ня людиною своїх дій,почуттів,думок,мотивів поведінки,інтсресів, 

свого становища в суспільстві.Якщо свідомість є знання про щось 

інпе.то сал«освідомість- це знання людини про саму себе,це сво­

го роду "духовне світло,що знаходить і себе і інших".

Третім найважливішим компонентом морального світу особи є 

“22&3!>на_£іялькість,яку прийнято поділяти на внутрішні/ ціле- 

спрямовуючу/ і зовнішню / цілереалізуьчу/.Бнутрішня моральна 

діяльність проявляється на рівні моральної свідомості і само­

свідомості людини.Зовнішня проявляється у двох, видах.По-перше, 

це є діяльність,що свідомо підпорядкована певній моральній ме­

ті / насамперед,це морально-виховна діяльність/.Uo-друге,мо­

ральна діяльність є моментом або.стороною інших видів діяльно- 

ст і і виробничо і,пол і тично і,науково-пізнавально і.художньо-есте­

тично і та ін.

Формування морального світу особи здійснюється в процесі різ* 

К0"8нїтних видів і і діяльності.При цьогУ індивідуальна мораль­

ність функціонує як на буденному,так і на теоретичному рівнях. 

Для людини‘надзвичайно важливою е здатність не тільки усвідо­

мити значення для себе тих чи інлих цінностей/ люд­

ського виття та оточуючої живої природи,матеріальної і духов­

ної культури,добрих стосунків між людьми,взаємодопомоги і вза­

ємовиручки,елементарної вихованості ї людяності і т.п./, а й 

п§р«жнти усе це на рівні моральних почутті» як щось близьке 1

І.Гегель.Энциклопедия философских н«ук.Философия духа.-М.:
Мысль,IV77.-T.3.-C.204.
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необхідна ій,без чого -она не мислить повноцінного життя.В цьо- 

ку випадку буде формуватися адекватна психологічна реакція на 

вчинки,здійснені як не» са>>ов,так і Інвими людьми. Як наслідок 

цієї реакції,у неї вишкає певне ставлення до цих вчннків.яке 

може проявитися або у вигляді внутрішніх переживань/ почуття 

сорому,розкаяння,муки совісті і т.ін./,ебо переживань,направ­

лених назоьні / жалість,сп'вцуття,ненависть,баРдакість,злобли­

вість і т.п./,Так ми виходимо на єдність багатофакторноі соці­

альної детермінації / БСД / і самодетермінації морального сві­

ту особи,провідну роль у якій відіграють трудова і пізнавальна 

Д ІЯ Л Ь Н ІС Т Ь  ДЯДИНИ,суспільні ВІДНОСИНИ,форми суспільної СВІДОМО­

С Т І та ІШ ІЇ компоненти Д'Х О В НО Ї культури,сімейне і суспільне 

виховання,спілкування ледини з їкаи’-и людьми,а1 також власні 

зусилля зо своєму саморозвитку,самоудосконаленню.

Оскільки в діяльності задовольняються матеріальні й духовні 

потреби людини,надзвичайно важливий є формування у теі погреби 

В праці/ як у фізичній,так і в духовній/.Дані соціологічних до­

сліджень, проведених у різних регіонах України,свідчать про та, 

що суб"єкт праці в різноманітних сферах придатно-практично і. 

діяльності сьогодні не реалізує в повній мірі своі творчі потен­

ції,а це є однією з причин низької продуктивності суспільної 

праці і втрати до неї інтересу а боку багатьох.Щоб виробничо- 

трудова діяльність була результативною як у загальносоціологіч- 

но-у,т&к і в індивідуальному/стосовно кожної людини/плані і 

задовольняла найважливіші потреби людей,слід створити такі умо­

вила яких ІВ Д И ВІД  М ІГ  би всебічно проявити себе як у сфері 

праці,так і в позавиробничїй діяльності.
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Надзвичайно гострою сьогодні є світоглядна переорієнтація мо­

лоді у іі ставленні до праці.особливо тієі частими цієї соці- 

адькоі групи населення,яка не бажає працювати у сігарі виробничої 

діяльності,а зосередила всі свої зусилля на діяльності комерцій*- 

ного характеру/ в основному це молоді люди із середньо» і вашою 

освітою/. І£й феномен, має саоі як об'єктивні,так і суб"скгилні 

причини / спад виробництва,який породжує надлішок робочоі сили, 

невідповідність структури існуючих професій сучасним потреба-' 

молоді,можливість відносно легко стати багатою лгдиною шляхом 

купівлі-продажу різних товарів тощо/.Останній фактор уже в неда­

лекому майбутньому може спричинити досить негативні наслідки для 

всього суспільства,оскільки воно практично втратить десятки/ як­

що ке сотні/ тисяч активних суб”ектів виробничої драці,у т.ч. й 

фахівців з вищою освітою.А суспільство,як аідомо,не може склада­

тися з одних комерсантів.Ось чому молодь не можна зализати на­

одинці зі своіми проблемами, во на заслуговує тшоі ж ували і до­

помоги з боку державних структур і громадських організацій,як і 

найбільш незахищені верстви населення..

У йВІ£2іі¥_££2і2І5І- "Кризові явища в суспільстві і моральна від­

чуження особи"-розглядаються тотальне відчуження ладани з колиш­

ньому Радянському Союзі,соціальні наслідки соціокультуртого і 

морального -відчуження,ціннісні орієнтації особи в сучасному ук­

раїнському суспільстві.

U соціології прийнято розрізняти стабільдаЯ_і_К2И32§2Й_£2§Ш 

суспільства. Перший означав стійкий соціальний порядок.Другий 

характеризується порушенням соціальної стабільності.падінням 

життєвого.морального і загальнокультурного рівня суспільства і
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проявляється в масовому ««задоволенні людей своїм становище'*.

Ь ході своє і еволюції будь-яке суспільство може проходите дина­

мічний цикл "стабільність-криза-нова стабільність".

Нинішнє українське суспільство переживає загальну кризу.яка 

охопила всі Кого сфери;

- економічну,що проявляється у спаді виробництва, пост і йноуу зро­

станні цін,тотальному дефіциті товарів і послуг,значному знижен­

ні життсвого рівня населення; . _

- політг.чку ,да спостерігається втрата контрола за політична»» 

подіями в країні з боку державних структур,невиконання законів

і постаю» вищих органів деркавноі влади,недовір"* до них з боку 

більшості населенім,тобто формування аноуП ;

- соціальну,де відбулася дезінтеграція соціальних груп та ін­

ститутів,різке розшарування населення за рівнем доходів;

- духоацу/ в широкому значенні цього слова/ і •■оральну.де спо­

стерігається значне зниження духовного рівня суспільства,дефор­

мація багатьох моральних цінностей,взаємне відчуження між багать­

ма людьми;

- екологічну/ на значній території України,особливо в районі 

чорнобильської зони і в великих промислових центрах/,яка б гло­

бальною проблемою.

Про кризу державної влади красномовно свідчать результати со­

ціологічних досліджень,які були проведені останнім часом на те­

риторії республіки Інститутом соціологи АН Украіни,Тернопіль­

ським науково-дослідним інститутом "Проблеми людини",соціологіч­

ною лабораторією Чернівецького держуніверситету.За даними наших 

досліджень,проведених серед працюючих громадян Чернівецької об­
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ласті/ березень,1993 р./,ие чуть більше року то«у тільки 3,ЗХ 

респондентів позитивно оці кивали наяицу в Україні систему полі­

тичної влади.Приблизно таку ж оцінку отримала діяльність вищих 

державних структур- їерховноі Ради і Кабінету Міністрів: роботу 

Ьерховноі Ради позитивно оцінили також 3,351, Кабінету Иіністрів- 

4,6# респондентів. Своє негативне ставлення висловили опитані гро* 

мадяни також по відношення до політичних партій- Украікськоі де­

мократичної ,Украімськоі республіканської,Народного Руху України, 

Укра'неькоі соціалістичної партії та ін.

Реалі і життя свідчать про те,що стан аноміі болісно пережи­

вається самими ж людьми,оскільки воші бо більше відчувають свою 

незахищеність,і.м нікуди звернутися зі своїми болями і проблема­

ми.Люди формально отримали всі свободи,але останні,як і раніше, 

не гарантовані економічно,а тоцу спостерігається явище,відо»е 

в філософії екзистенціалізму як "втеча від сзободи",тяготіння 

останньою на фоні постійних дефіцитів,вростання цін і нестабіль­

ності в країні.Суспільство може називатися громадянський лише
•

тоді,коли за людиною визнаються право на життя,демократичні пра­

ва і свободи,коли вони гарантовані економічно і захищаються 

державою.

Майже недоелідаеними на сьогодніїлній день в соціальні наслід­

ки тотального відчуження людини.зокрема у сферах культури і мо­

ралі.Після Жовтневої революції в Росіі в 1917 році,коди розпочав­

ся розгул антисоціальної стихії,терору і кримінальщини,відбула­

ся легалізація ірраціональних.антикультурних стереотипів і спо- 

нукань-заздромів,жадібності,агресивних садистських комплексів 

"класового ворога","ворогів народу",пізніше- "акул світового
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капіталізму".Наслідком волюнтаристського і тиранічного управ­

ління суспільством в епоху Сталіна, і комавдно-аду і ні стратив- 

иого- за іиаих керівників,була расова загибель лядей,розвал еко­

номіки,науки,культури.Отже,а- самій соціальній системі казар--о- 

вого соціалізму було закладено бар"єр щодо естетичного і худож­

нього розгятху суспільства,а це спричинило відчуження і самовід- 

чужєнкя мільйонів людей від спраржньоі культури.В результаті 

відбулося ке тільки огрубіння людських дуй; значних деформацій 

зазнали моральна свідомість,соціальне мислення,духовний світ 

людей.

Аналізуючи цей негативний процес,дисертант приходить до слі­

дуючих висновків:

По-псрпє. освоєння культури особою в більшості випадків но­

сило у кас фрагментарний,ситуативний характер,здійснювалося на- 

кваліфіковано,некомпетентно і привело,в кінцево,му рахунку,до 

А£'МІ’І!ЇІ_ДЇЇ£51!2£2І>породило пасивно-споживацьке ставлення ба­

гатьох до культури і життя.

По-друге.на загальний культурний рівень суспільства негативно 

вплинула стихійна_иіг2ація̂ільй0нів_люд2й із сіл і невеликих 

селищ у великі міста.і# нв"Иьуче вело до втрати староі традицій­

но і культури,руйнування сільського способу життя,який значно 

відрізняється від -міського. Люди,що переїжджали в міста в пошу­

ках матеріального благополуччя і міського способу життя,так і 

не сприйняли міської культури,бо вона була для них чужою,незро­

зумілою, "інтелігентською".

По;2ЕЄЇ£,зниженню духовного рівня суспільства сприяло нехту­

вання моральністю,яке спостерігається повсюдно і сьогодні.Гірші
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зразки "расової" культури проникли на естраду,телебачення,в -«у 

зику та в їміії види мистецтва,в аа6оби масової ікізр>,-ьцп .А де­

які молодіжні програмі і кінофільми відкрито пропагують секс, 

насильство, лореток їсть, ід о дефермує індивідуальну мораль бага­

тьох людей,сприяє збільшенню злочинності в країні.

Й2::Н22й£В££» зниження моральності,яке відбувається сьогод­

ні під впливом падіння розвитку матеріального виробництва і по­

стійного зростання цін та нестабільності в краіні,є одніс» з 

причин посилення_

«■ування спекулятивн і... свідомості у багатьох.А цс приводить 

до активної спекулятивної діяльності,особливо серед колоді/офі­

ційно така діяльність у нас називається комерційно?), що знач­

мо збуджує апетит нажизи/. Ь результаті відбувається ca-ogifi- 

чуж̂ннз значної части:ш молоді від еконоі.ічкх і соціальних 

проблем суспільства.

Так ми виходимо на проблему цінностей і ціннісних орієкта-
»

цій особи в українському суспільстві.Дослічженття з пробде-и 

відродження і розвитку національних духовних цінностей в Укра­

їні,які соціологічна лабораторія Чернівецького держуніверсите­

ту протягом трьох років проводила в республіці.дають з«огу ви­

явити ряд важливих тенденцій:

- Незважаючи на матеріалізацію ціннісноі картини світу у знач- 
*

ноі частини населення,більшість працюючих громадян республіки 

/ 6 6 /  виступає за єдність матеріальних і духовних цінно­

стей,засуджує паразитичний спосіб життя багатьох людей,повсюд-
4

НУ спекуляцію товарами,купленими за державними цінами,орієнту­

ється на сумлінну працю і справедливу винагороду.дорожить та-
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ким* духовними цінностями,як свобода,дружба,любов,взає-одопо-о- 

га.уилосгрдя та ін.Значна частина респондентів/ 34,6f?/ високо 

оцінює миротворчу і морально-гуманістичну роль християнської 

релігії,просвітницьку діяльність православної церкви.

- Що стосується учнівської молоді/ учнів 10—II класів загаль­

ноосвітніх шкіл/ і значної частини студентів вищих навчальних 

закладі»,то в ціннісних орієнтаціях цієї категорії респонден­

тів переважають матеріальні цінності/ красива і модна одежа, 

взуття,радіоапарагура,мотоцикли і легкові автомобілі тощо/.Ті 

ж студенти ще кілька років Т0"у/ 1988-1989 pp./ орієнтувалися 

в основному на духовні цінності/ глибокі і всебічні знання,лі­

тературу і мистецтво,дружбу,товаришування,любов,спілкування зі 

сьоімИ ровесниками і т.п./.

- £ нинішніх умовах,коли суспільство переживає глибоку кризу 

і йдеться про його виживання,виникає гостра потреба в тих цін* 

костях,з яких відчувається дефіцит.Насамперед це сдоАрда в су- 

ИІГИ2СїІ_2_ІШЄІаїальною_йІапо§І8Мьніств1альтвїіад!гщос8йва 

та ін.Альтруїзм і милосердя,які рівнозначні гуманізму в широко-? 

му значенні цього слова,в антиподами байдужості що підточує мо­

ральні основи суспільства.Байдужість,як і самотність,нерозумін­

ня іншими,болісно переживається людиною як психологічно,так і 

фізично.Особливо важко Їх переживають люди слабкі,немічні,иеза- 

хищені- люди похилого віку,хворі,діти,інваліди.

У третьому розділі дисертаціі "Морально-гуманістичний потен­

ціал духовного відродження в Україні” зроблена спроба проаналі­

зувати процес відродження національних хультур,мов.самосвідомо­

сті людей і вплив цього феномен/ на духовнівть особи. Да ний ана-
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ліз проведено на матеріалах теоретичних і емпіричних дослід­

жень.

Доля українського етносу історично склалася тик,що він зна­

ходиться на географічному перехресті Заходу і Сходу,до позитив­

но відобразилося на його економічному і духовному розвитку.Особ­

ливо швидкими темпами розвивалася українська культура в кінці 

ХУІ- в першій половині ХУІІ стол.,яку прийглто відносити до кул£- 

1УСЙ_Е553§2ёН£й2:2ё$2Е’_'ёЦ12-1!2£2_!!Н5̂-0оноВь;5,и і і рнсьл'И були за­

родження світської культури,формування національної самосвідо­

мості .возвеличення цінності людської індивідуальності.

Українська культура протягом ус і ві своєї історії розвивала­

ся у тісному взаємозв'язку а культурой Індих народів/ --ьються 

на увазі І наступні еаохи-ХУШ-ХІХ,початок XX століття,аж до 

Жовтневої революції 1917 р. в Росі і/.Перебування України кїль- 

ка десятиліть у складі СРСР загальмувало нз тільки її економіч­

ний, а й національно-культурний розвиток.Зневажливе ставлення 

командно-адміністративної системи до культурних І мовних проце­

сів як українського, так і іших народів,що проживать на Те рито­

рі і Украіни,пацування суб’єктивізму в національній політиці.пе­

реслідування національного під гаслом боротьби зі "ставленика­

ми буржуазного націонаді оду" І т.п. найнегативніше відобразило­

ся на національно-культурному розвитку нашої країни.

В дисертації висуцую рад полонень концепції національно-куль­

турного відродження в Україні«яка розроблена за матеріалами про­

ведених досліджень.

І.Проголошенім України незалежно» державо» у серпні 1991 року» 

великі зміни,во відбуваються у свідомості людей,розбудили я ба-
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Гйтьох національні почуїїй»са**освідоцїсть,інтерес до своїх на­

ціональних м°ь і культур.Тобто йдеться про пробудження духовно­

сті в людях,яке відомий український філософ С.Б.Кри»ський образ­

но назвав "зустріччю з са»"И»-собою".

2.При вирішенні пробле« національно-культурного відрпдження 

слід уважно вивчати культурну спадщину нашої країни і викори­

стовувати усе цінне,прогресивне.Відомо,що в ••инуло-у а Україні 

завжди посідала важливе місце ідея про пріоритетний розвиток ду­

ховності. Ця ідея була висунута ще в кінці ХУІ- на початку ХУІ1 

століїтя і стосувалася безпосередньо оegі ти та і і ролі у духов­

ному піднесенні української нації .формуванні національної са«<о- 

свїдо-ості .утвердженні почуття рідної землі,Батьківщини,нероз­

ривності зв'язків поколінь,історичного обовйаку людей ТЇ6І чи 

інвоі епохи сприйняти і зберегти духовні цінності свого народу; 

мову,літературу і мистецтво,мораль,народну творчість,звичаї та 

обрядовість,тобто все те,без чого неможливе існування нації.

Ось чому названа вище Ідея,на думку дисв̂.'анта,повинна бути по­

кладена в оснояу теорії ї практики національно-культурного від-, 

роджвння в Україні.

3.Відродження культури мнцулих епох повинно здійсмвватися че­

рез мнцуле світової культури,в лоні якоі розвивається будь-яка 

національна культура,яка виступав як одиничне ио відношенню до 

загального/-тобто до світової культура/.Скажімо,епох'а Відрод­

ження в історії людської цивілізації була представлена італій­

ською філософі ею,живописом,наукою,але ж вона увійшла в історію 

культури перш за все як епоха Відродження людської цивілізації, * 

а не виключно італійського етносу.
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4.Відродження культури передбачає також наступність у куль­

турному РОЗВИТКУ ПОКОЛІНЬ І  Ц И Ц ІЛ ІЗ а ц ІЙ .1  ДОСИТЬ ЯІ1ЖЛИЕИ”  у 

цьо-у процесі е эзатшстьАба»аннд_̂_готобЩсть нинішніх поко­

лінь людей/ в даю-у випадку,проживаючих на території Украї­

ни/ збе25Г|и̂і_звозу̂із;и культуру --инулих поколінь.Други- важ­

лива" ••о'-енто'- в інт§22£ людей тієі чи інаоі національності 

/ украінськоі,російської.польської та ін./ до культурних цін­

ностей іших народів,спільно з яки--и вони становлять україн­

ське- суспільство.Тільки на такій духовній основі можливий без­

перервний культурно-історичний процес та інтеграція національ­

них культур.

о.Для більш глибокого розу-іння процесу відродження націо­

нальних культур в Україні потрібна широка теоретична і мето­

дологічна база.І тут важливе значення мав "європейське прочи­

тання" спадщини нашоі культури.Якщо ми хочемо бути європей­

ською державою не тільки географічно,але й за духом, **енталь- 

ністга.то повинні зрозуміти й засвоіти справжні витоки європей­

ської культури в цілому та украінськоі зокрема.Даде. відомо, 

що українська культура ше в епоху і і становлення в »ежах Ки­

ївсько і русі була пов"язана з культурою античною.В цьо-у нас 

переконують праці українських мислителів "Инудого.юо найбіль­

шою мірою проявилося в діяльності Киево-Могиляиськоі Академії 

та і і вихованців/ Прокоповича,Сковороди та ін./,а також в тео­

ретичній спадщині М.С.Груиевського та його послідовників.

Питання про розвиток національних мов розглядається в ди­

сертації як у шані розвитку національних культур,так і в кон­

тексті проблеми розумінню / взає»(0роауміиня/.що досить ч«ото
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виникав ори спілкуванні людей різних національностей,а також 

при взаємодії національних культур.Ьиткає вона також при вив­

ченні текстів і тих епох та іших культур і цивілізацій.

2&І5 дисертаціІ-"Роль факторів суб"ективного 

порядку у формуванні і розвитку моральності особи"-присвячений 

аналізу міжіцидвідуального спілкування,соціальної відповідаль­

ності «дисципліни І самодисципліни,а також самовиховання І са­

морозвитку як важливих засобів духовного збагачення і мораль­

ного удосконалення особи.

Йажливу роль у формуванні і розвитку індивідуальної «ораль- 

ності відіграє спілкування індивіда з іниими людьми.дане пи­

тання в дисертаціі розглядається в сукупності з такими понят­

тями, як в і дороблення, самотність.усамітнення. .Виткнувши и 

спільній трудовій діяльності і боротьбі з дикою природою на­

ших далеких предків,потреба в спілкуванні поступово набула са­

мостійного статусу і стала одним з рушійних мотивів морального 

розвитку індивіда.Через спілкування людські стосунки наповню­

ється моральним змістом,аачіп&ючи глибинне психологічне "Н" 

особи.

Проблема спілкування е глобальною,загальнолюдською.А звід- 

си-популярність ідей J1.M.Толстого і М.Ганді.які передбачили 

умонастрої і душевний стан людей,особливо інтелігенції.Ці та 

інпі проблеми всебічно аналізуються екзистенціалізмом,персона­

лізмом,філософоькою герменевтикою,в яких на рівень фундамен­

тальної висувається проблема "Я-Хи", "Я *а іняі".

Швидка зміна міжіцдивідуадьних контактів,тягар як ооціадь- 

тх,тах і індивідуальних життєвих проблем,соціальна нестабіль-
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ність,невпевненість людей у ««иіібугНЬОМ У,- все це робить IX 

спілкування в. нашому суспільстві поверховим,формалізує взаємо­

відносини.За умов поверхового„"суєтного" і перенапруженого 

спілкування індивід мимоволі захищає свою психіку від перена­

пружень за допо -огою гальмування емоцій шляхом шаблоншх реак­

цій, стандартних оцінок-штампїв.В кінцевому рахунку це оберта­

ється почуттям кзблегополуччя,незадоволення ЛВДИШ  свої» жит­

тям. •

Поряд із спілкуванням,валсливи-'и факторами формування І роз­

витку --орального світу особи є в̂ о̂и̂альністьд̂сцхппіна і 

са”Одисципл і jja.

Аналіз відповідальності, як соціальної якості людини прово­

диться у дисертаціі з урахування-- складної структури іі духов­

ного світу, а також наявних у суспільстві прав І свобод,без чо­

го н є м о е л и в и й  нормальний розвиток особистості.Але відо-о й іи- 

ме: свобода може відкривати шлях як для добра,так і для зла. 

То->у в реальній життєдіяльності особи і суспільства свобода до- 

fi“L™S_iSHi855“_B_HegO3g2J^ig_eaH0CTi_3_gianjB їдальні ста/ на 

всіх рівнях/ ї виступати Н£_як_”£тала_як_зас1б для ефективнрі 

діяльності.Якщо ж порушується цей принцип і в суспільстві 

встановлюється ні чи- ї ніким не обмежена свобода,наступає пе­

ріод економічної і політичної нестабільності і всезагальної 

безвідповідальності.Тому в кризовий період життя суспільства, 

а також в інвих екстремальних ситуаціях,було.б соціально вип­

равданим, на думку дисертанта.установлення в законодавчому по­

рядку пдрнчх обмежень свободи.особливо у сфері комерційної ді­

яльності/ при збереженні всіх еконо-ічних і політичних при
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зо

Громадян/.Тобто >*іра індивідуальної свободи в таких випадках 

повиниа_еизйачиисз_вкода'Дчто̂ї_політи2Но»_необхІ£НІстві.

У тісному взаємозв'язку з соціальною відповідальністю знахо­

дяться аисципліна і с е--одисципл і на, як і безпосередньо відобража­

ються як на суспільних процесах,так і на духовному світі люди­

ни.Дисципліна діалектично поєднує в собі моменти об'Яктивного 

І суб"єктивного,оскільки перш ні* функціонувати в с у с п і л ь н о м у  

житті,вона повинна пройти через водю і свідомість людей,отрима­

ти цільову орієнтацію,бути усвідомленою.

У реальному житті слід завгди враховувати фактори,які впли­

вають на рівень трудороі.насамперед.дисципліни.У виробничому 

процесі дисципліна залежить від того,наскільки раціонально ви­

рішені в тому чи іншому колективі питання дрган.заціі праці,іі 

оплати,наскільки серйозно керівники підприємств,у с т а н о в » навчаль­

них закладів та ітих соціальних інститутів ставляться до по­

треб трудящих.

Важливий вплив на зміцнення трудовоі і громадської дисциплі­

ни,організованості .відповідальності п*»ть фактори суб'єктивно­

го порядку: загальний світоглядний і моральний рівень духовно­

го світу людей,усвідомлення ними свого громадянського обов'яз­

ку і рівень Індивідуальної відповідальності при його виконан­

ні .У будь-якому випадку дисципліна позитивно впливає на розви­

ток науково-технічного і морального прогресу,вона дисциплінує 

людей,робить ІХ  Д І Ї  більш ТОЧНИМИ і обов"язковими,ВНОСИТЬ еле­

мент громадського порядку в суспільні відносини.

Вищою формою дисципліни є 2§м0йисциплі{!§,яку можна вважати 

однією я форм особистісного самоудосконалення,внутрішньо нвоб-
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хідною стороною саморозвитку людини.

Формування сауодисципліни можливе за кілька важливих у>;Ов.

По-nggag, вона не може сформуватися пола практичним відношен­

ня-' людини і су сшльстра.Тільки у зв"язках з інпи*и людьми мож­

ливе усвідомлення людиною са-оі себе,св-ореалізація.По-друге, 

формування самодисципліни передбачає розвинуту совість людини, 

як* е іі постійним радником.Необхідно,щоб *>уки совісті не зали­

шалися лише благороднім* на--ірн̂и людини,а проявлялися в і І 

врактичімх ДІях.По-TpgTg, самодисципліна проявляється в бездо­

ганно--у, добросовісному ставленні людини до праці,свого громадян­

ського обов'язку,в уовідо- ленні відповідельності за все,wo вона 

робить.По-MgTgeEie, са-одисцишііна пов"язана з ініціативою, 

творчим підходом до справи,до виконання іщивідо-- своіх обов'яз­

ків.

Отже,самодисципліна характеризує поведінку людини з точки 

зору внутрішньої мотиваціі і і діяльності.Чи”_|иг.5_ЕІЄ8нь_мора5ь- 

й9£5І_2ЕЩнУіТИу_сильнШ£̂_кі_Воз£ИЩТа_58-/д̂испипліна,і нав­

паки.Цо закономірність слід враховувати при організації суспіль­

ного виховання,в управлінській діяльності,при доборі людей для 

виконання індивідуальних завдань в екстре-альних ситуаціях.

Розвинута самодисципліна,наявність вольових якостей в необ­

хідною передумовою для са-о8̂овання_і_са-_̂роз£итку_особи» де 

органічно поєднуються соціальна детермінація і са-о-

детермінація.

Як правило,са -овиховання направлено на подолання якихось не­

гативних якостей чи рис характеру людини і супроводжується ціле­

спрямованою і вольовою діяльністю 3 метою се-оудосконалерня,



саморозвитку. В нинішніх у-«о в ах одни-- з найважливіших завдань 

••оральноі діяльності людиш є ЕИВ2б2*”М_£ЇІЕ£ЙХ_Ф2ВИі.&265ЯІй: 

ки/ причому не тільки в звичайних,але й У непередбачених,ек­

стремальних ситуаціях/.Ця проблема став особливо актуальною у 

зв"язку з інтенсифікацією і ко-'п"ютеризаціею суспільного вироб­

ництва і позавиробничоі сфери,з подаїьшин освоєння-’ ато-ноі 

енергії в «'ирних цілях,а також кос-'Осу,зе--них надр і Світового 

океа»<у.Са"в на атомних електростанціях,в космосі І на великих 

глибинах гостро відчувається Фгно-‘ЄИ непередбачених ситуацій, 

у зв"язку з чи-» високо ціниться уміння знайти швидкий і пра­

вильний вихід із складноі ситуації,у т.ч. критичної, екстре­

мальної.

Самовиховання,якщо во: і проводиться цілеспрямовано і систе­

матично, сприяє розвитку розумових здібностей І  ЧУ ЇТЄВО-Є’*О Ц ІЙ - 

ноі сфери людини.Розгиток розумових здібностей передбачав ио- 

долаїгня.перш за все,консерватизму і однобічного "ислення.Сьо­

годні досить цінною якістю людини є у-іння бути достатньо мо­

більною і гнучкою в оцінках різноманітних ситуацій,нестенцарт- 

но -■ислити,->ати власний погляд ча те чи і ниє явище суспільного 

життя.

У висновках підведено підсумки дослідження ПО всій ТЄ”Ї,ви­

словлюються деякі міркування з приводу тих її аспектів,які по­

требують детальнішої розробки,подається коротка інформація ко­

до тих соціологічних рекомендацій,які реалізовані або зна­

ходяться о стадії реалізації/ в Чернівецькій та в деяких інлих 

областях України/.

-7 ̂  соц̂лопчних_габлицях відображені основні результати про­
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ведених соціовгами ЧДУ досліджень на території України/ за кіль­

ка років/.

Зміст проведених досліджень викладений в таких публікаціях» 

Івдивідуальна монографія І розділи в колективних працях:

1.Маковецкий А.м.Особенности взаимодействия объективного и су­

бъективного при формировании и развитии нравственного мира со­

циалистической личности.-Черновиц. госунив.-Черновцы,I9U8.- 

307 с.-Деп. в ИНІІ0Н АН СССР, » 34675 от 25.07.Ш г.,16 др.арк.

2.Макогецький Алл.Антигуманізм сектантського віровчення// Іде­

ологія сучасного релігійного сектантства;-Львів:Ьид-во Львів­

ського ун-ту,1971, 1,5 др.арк.

3.Маковецкий А.М.Нравственная ориентация и проблема формирова­

ния разумных, потребностей личности в социалистическом общест­

ве// Развитие духовных основ социалистического образа жизни.- 

Ниов:Изд-во КІУ изд-го объед. "Ьища юкола",1984, 1.5 др.арк.

4.Маховецкий A.м.Становление нового общественного образа мора* 

ля// Молодежь в нравственном возрождении общество.-Киев:ШУ, 

1992, I др.арк.

б.Ыаковецкий А.Ы.Ьосоитей себя// Тан же, I др.арк.

Статті,брошури,тези доповідей і повідомлень 

на наукових конференціях:

6.Мьковецький А.М.Деякі філософські проблеми взаємодії людини 

і природи// Філософські проблеми сучасного природознавства.- 

Ьип.28.-Киів:Шд-во КДУ.І972, 0,5 др.арк.

7.Маковецький А.М. Інтерес як стимулюючий фактор формування

особистості студента// Проблеми вищої школи.-Вші. 17.-Киір:Ви- 
ща школа,1974, 0,5 др.арк.
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в.Маковецький А.м.иіорально-естетнчнуй аспект духовного розвит­

ку особи// Етика і естетика.-Ban. 17.-Київ:Вид-во КДУ,І975,

0,5 др.арк.

9.макоаецький А.м.Критичний аналіз буржуазних теорій взаємодії 

особи і суспільства// Критика сучасної буржуазної соціології

в курсі історичного матеріалізму.-Черн:вці:ЧдУ,І97о, 0,4 д.а.

10.Маковецкий А.іа.Социальное прогнозирование экологических- 

проблем в системе "природа-обшество’7/Человек-техникс-природа.- 

Киев; Укр. сельхозакад.,І97о, 0,о др.арк.

И.Ыаковецкий А.«4.Социальная ответственность семьи за нравст­

венное воспитание л”чности// Зтика и эстетика.-Ъьш.21.-Киев: 

Изд-во КГУ.І978, 0,о др.арк.

12.14аковецкий A.M.,HeTptoa «4.Процесс освоения студентами бу­

дущей специальности как специфический вид деятельности// Проб­

лемы высшей школы.-Ььд.с&.-Киев:Ьища школа,ІУ78, 0,о др.арк.

13.Цаковецкчй А.м.тораль как средство социальной ориентации 

и регуляции поведения людей// Этика и эстетика.-Ъып.24.-Киез: 

Изд*во КіУ.ІУЙІ, 0,и др.арк.

14.Маковецкий А.м.Дисцишшне-плнятие нравственное// Дисципли­

на-понятие нравственное/ Сб.статей/.-Черновцы,І9Б4,0,6 др.арк.

Іб.макоасцкий А.М .Нравственный мир личности,его структура и 

проблемы формирования// Этика и эстетика.27.-Киев:Изд-во 

КГУ.І984, 0,5 др.арк.

16.Маковецкий А.М.Самостоятельная работа студентов по марк- 

си'..'Ско-ленинйкой философии.-Черновцы, 1986, I др.арк.

17.Маковецкий А.м.Нравственные ценности социализма как фактор 

гуманизации межличностного общения//Пробле>*ы нравственной куль­
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туры общения.Материалы симпозиума.-Вильнюс:Институт философии, 

социологии и права Лит.CCF,1986, 0,4 др.арк.

ІВ.Маковецкий A.M.Единство об'єктивного и субъективного в фор­

мировании нравственной личности социалистического общества.- 

Черновиц. ун-т.-Черновцы,1987.-Деп. в ИНИОН АН СССР,№ 2У340 

от 6.00.87 г.,1 др.арк.

І̂.лакозецкий a . m .  О нравственном воздействии на сознание сту­

дентов в процессе преподавания’ исторического материализма// 

Проблемы высшей школы.-Вып. 6э.-Киев:Вища школа,1988,0,0 др.арк.

20.Маковецький А.М.Ирояв діяльної сутності людського фактора 

в моральній свідомості особи// Нове мислення і формування ду­

ховного світу студентської ».олоді/ Тези виступів на науково- 

практичній конференції 14-іо жовтня 1988 року/.-Част. І.-ДьвіН 

Львівський політехн. ін-т,І988, 0,3 др.арк.

21.Маковецкий А.М.Осознание людьми нравственной ценности при­

роды как важное средство гуманизации природообразуюжей деятель­

ности// Экология и культура/ Тезисы УІ1 Всесоюзного теоретиче­

ского семинара "Мировоззрение и научное познание",май-июнь 

1989 г.-Дуцк:милиал Львовского политехи. ин-та,1989, 0,3 д.а»

22.Маковецкий А.м.Социологические исследования как одно'из 

средств утверждения гласности в стране/ Социологические иссле­

дования и социальные технологии/ Тезисы выступлений на респуб­

ликанской научной конференции/.Секция X.-Кировоград: Кировоград­

ский пед-т,1989, 0,3 др.арк.

ЗЗ.ЫаковецкиЙ А.М. «Максимова І .Н. ,Губчук М.Н. «іірмистий Н.В. 

Духовные интересы и ценностные ориентации студенческой молоде­

жи .Социологические исследования.-ЧерновцнгЧІУ,1909, 2,о д.а.
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24.Ыьковецкий А.к.Активизация человеческого фактора в учебно- 

воспитательном процессе высшей школы как объект социологии 

/ Сб.научных трудов/.-Кчев:Ьища школа,1989, О,Ь др.арк.

2а.Маковецкий А.м.Сущность,причины,последствия проявления по­

литической наивности молодежи и дути их преодоления// Методиче­

ские рекомендации в помощь пропагандистам,руководителям дискус­

сионных политических клубов.-Черновцы,І9Й9, 0,7 др.арк.

26.Макоаецький А.м. Суспільна свідомість та іі роль у житті 

суспільства// Основи суспільних ь̂ук.Част.3.Основи філософських 

знань.Методичні реко̂енцаціі до вивчення курсу в середніх спе­

ціальних навчальних закладах.-КиївгЬища школа,1990, 0,4 др.арк.

27.шаковецький А.М.Специфіка форм суспільної свідомості//

Хам же, 0,3 др.арк.

28.Маковецький А.М.Моральний потенціал соціалістичної культу­

ри і проблеми і і оздоровлення// Культуре і перебудоваїдіалекти- 

ка духовних процесів/ Тези доповідей І повідомлень республікан­

ської наукової конференції/.-Львів:Лісотехн. ін-т,І990,

0,25 др.арк.

29.Маковецкий А.М.Политизация сознания студенческой молодежи 

как важная особенность формирования ее гражданской позиции// 

Идеология и перестройка/ Республиканская научно-практическая 

конференция 30 октября-1 ноября 1990 г.Тезисы докладов/.-Ьи- 

тебск{Технологии. ин-т,1990, 0,3 др.арк.

30.Маковецький А.М. ,1!убчук М.М.Моральне оновлення радянського 

суспільства як необхідна передумова духовного розвитку особи// 

Етика,естетика і теорія культури.-Виа.34.-іСиів:Либідь,І99І,

0,5 др.арк.
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31.Маковецький A.M.Інтереси як стимулюючий фактор формуван­

ня У студентів екобхіднкх рис майбутніх фах і вц і «//Профес і йне 

самовизначення студентів університету.Науково-ілетодичний збір- 

ник.-Чернівці :WtI99I, 0,5 др.арк.

32.Маковецкий А.J.Индивидуальное общение у людей,находящихся 

вдали от ррдины:фактор времени,расстояния и нравственная цен­

ность для личности// Психология личности и время/Теэисы докла­

дов и сообщений Ъсесоюзной научно-теоретической конференции,

г.Черновцы,23-2о апреля 1991 г.Том П/.-Черновцы:41 'У,1991,

0,3 др.арк.

33.Маковецький А.М.,Рижкова Т.Ю.Оновлення змісту шкільної осві­

ти на Буковині як соціальна проблема/за матеріалами соціоло­

гічних досліджень/// До витоків назви краю "Ву:совина"/600-річ- 

чя першої писесноі згадки/.Тези доповідей другої Буковинської 

нчуковоі історико-краезнавчоі конференції.-Чернівці:ЧДУІІУ92,
*

0,25 др.арк.

34.МаковецькиЙ А.М. .Зелінська Т.гі.Толерантність як один із 

засобів запобігання міжособистісних конфліктів// Природа,фено­

менологія та динаміка конфліктів у сучасному світі/ Тези до­

повідей Міжнародної нцуково-практичноі конференції, 19-21 

жовтня І9УЗ року.-Чаот.П.-Чернівці:ЧДУ,1993, 0,25 др.арк.
*

У Публікаціях за, ДО 12,23,33,34 основні Ідеї подані п ди­

сертантом .
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